

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administracion, calle de la Compañia, núm. 5.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la administracion.—En Ultramar, D. Benito Gonzalez Tanago, Obra Pia, 11, Habana.

LA ABEJA MONTAÑESA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 3 reales al mes.—Fuera de la capital: 9 reales idem.—En Ultramar: por seis meses 4 pesos y 2 reales.

Anuncios y comunicados. A precios convencionales.

CORREO DE MADRID.

De los periódicos y correspondencias de Madrid del día 3 tomamos las siguientes noticias:

—Dice La Correspondencia: Algunos periódicos extranjeros dicen que los gobiernos de Madrid, París y Londres se habian concertado para enviar instrucciones á sus representantes en el Pacifico para el arreglo de la cuestion hispano-chilena.

Hoy mismo, La France dice que el correo que ha salido anteayer de Southampton para Chile, llegará á tiempo para que la mediacion cuyos terminos han sido ya convenidos pueda terminar el conflicto.

Pero en una y otra noticia hay una equivocacion manifiesta.

El gobierno español, podemos asegurarlo del modo mas terminante y absoluto, no se ha concertado con ninguna potencia extranjera para dar sus instrucciones al jefe de la escuadra española en el Pacifico. La norma de su conducta está públicamente marcada en la circular que ha dirigido á todos los gobiernos de Europa y América, y que ha convencido á los de Francia é Inglaterra de la lealtad y del desinterés con que ha procedido y se dispone á proceder en la cuestion empeñada con Chile.

Si como es de creer, esta misma conviccion ha movido á los gobiernos de París y Londres para ordenar á sus representantes en Santiago que secunden la política conciliadora y digna de nuestro gobierno; si el gabinete español ha agradecido las ofertas de las potencias amigas y visto con placer que se dispongan á emplear sus buenos oficios para el arreglo de su cuestion con Chile, no por ello puede con razon decirse que se hace juez á una potencia extranjera de lo que exigen nuestra dignidad y nuestro derecho.

—Se ha resuelto que se considere al cuerpo de la guardia civil con iguales derechos que los demás del ejército, respecto al auxilio de bagajes para los dependientes y sus familias, siempre que por convenir al servicio, por causas dependientes de sus reglamentos tengan que trasladarse de un punto á otro, pero con la restriccion de que por ningun concepto se pueda hacer uso de este beneficio cuando lo verifiquen por conveniencia propia y á solicitud de los interesados.

—Ha llegado á esta corte para tomar órdenes del señor ministro de Estado, y en breve saldrá para su destino, del que ha estado apartado por algun tiempo con real licencia, nuestro activo y celoso ministro residente en Tánger, señor Merry.

—Anteayer de madrugada falleció en el hospi-

tal General de esta corte el desgraciado joven, propietario del periódico La Tarántula, D. Agustin Moya, quien se disparó una pistola en el Retiro, destrozándose el cráneo. Ayer se ha hecho la autopsia de su cadáver y ha sido enterrado. El juzgado del Congreso sigue la causa formada sobre este suceso.

—El Sr. D. Salvador Tavira, nuestro último representante en Chile, ha llegado á Madrid. Su primer acto ha sido protestar contra la calumnia que un diario ha reproducido, de que habia recibido una suma de cuatro millones por firmar el arreglo con Chile.

CORREO DE PROVINCIAS.

FERROL 2 por la tarde.—En este momento están entrando en este puerto SS. AA. RR. los duques de Montpensier.

SEVILLA.—Dice La Andalucía del día 1.º:

«Como ayer indicamos, el municipio se ocupó en el cabildo del jueves, de la cuestion relativa á la forma en que ha de celebrarse la desaparicion de la epidemia; para este fin se nombró una comision compuesta del Sr. Alcalde Corregidor y de los concejales Sres. Anita, Surga y Tórezano, y que debe proponer lo conveniente al fin indicado, de acuerdo con el cabildo eclesiástico. Como era de esperar, no habrá demostraciones de regocijo; y solo, si se cuenta con medios, se celebrará tan fausto suceso con obras de caridad.

Ayer empezaron á colocarse en nuestra suntuosa Basílica las magníficas colgaduras de terciopelo, pues el cabildo eclesiástico piensa desplegar, para el día en que se cante el Te-Deum, la pompa que caracteriza las grandes solemnidades.

—Parece que uno de los pasajeros del tren que llegó á Sevilla anteayer mañana, procedente de Córdoba, se suicidó dentro del wagon, donde le hallaron agonizante los empleados al presentarse á recoger los billetes.»

—Ha sido presentado en la seccion de Fomento del gobierno de Sevilla un proyecto de desecacion en las marismas de aquella capital, que comprenden los términos de Dos Hermanas, Villafraña, Utrera, las Cabezas y Lebrija.

Se ha presentado asimismo en la citada oficina otro proyecto de canal de riego derivado del Guadalquivir, que fertilice los campos de Palma del Rio, Ecija y otros pueblos de la provincia de Córdoba.

CÁDIZ.—El 29 último por la noche zarpó en las aguas de Cádiz, despues de 24 dias de navegacion, el vapor de guerra San Francisco de Borja, que trae á su bordo al brillante batallon de caza-

dores de Antequera, el cual ha hecho la guerra en Santo Domingo, donde ha tenido ocasion de distinguirse.

Ha quedado en observacion en Cádiz por unos dias á causa de haber muerto cuatro individuos de la clase de tropa, durante la travesia.

Parece que desembarcará en el puerto de la ciudad de la Coruña, que es el punto á donde vá destinado de guarnicion.

ULTRAMAR.—Ayer recibimos el correo de la Habana. Las noticias alcanzan hasta el 11 de noviembre.

—Para el día siguiente de la salida del correo se preparaba un solemne Te-Deum en accion de gracias al Todopoderoso por haber entrado la Reina en el quinto mes de su embarazo, verificándose rogativas á la misma hora en los tres dias siguientes, para que la Divina Providencia conceda á S. M. un feliz alumbramiento.

—En un vapor de Saint-Nazaire habian llegado el señor coronel D. Antonio Garcia Rizo y el nuevo administrador de Correos señor Chinchilla.

—La autoridad superior civil para poner término á lo dicho por El Siglo, habia publicado que se hallaba completamente satisfecha del subdirector de obras públicas y de todos los demás empleados que sirven en ese departamento de la direccion de administracion relativamente al buene y exacto cumplimiento de sus deberes en el ejercicio de sus funciones.

—La traslacion del cadáver del señor D. José de la Pezuela y Cevallos, coronel de caballeria que falleció en Nueva-York el 17, se hizo en la Habana con toda solemnidad.

—Para completar el ayuntamiento de la Habana se habian nombrado 32 mayores contribuyentes, sometiendo sus nombres á la autoridad civil para la designacion de los que han de ocupar las plazas de concejales vacantes.

—La fragata española Dos hermanas entró en la Habana en un estado bastante deplorable á consecuencia del temporal que habia sufrido en el canal á cuatro leguas de la costa de la Florida.

—Estaba para elevarse á la superioridad un reglamento orgánico para el régimen, gobierno, subordinacion y disciplina de los voluntarios de la isla, redactado en virtud de disposicion del señor capitán general de 9 de agosto último, por una comision nombrada al efecto.

—Se ha verificado la prueba oficial del vapor Molezuma, con que se ha aumentado la linea de Correos de las Antillas y Seno mejicano, destinándole á la travesia entre este puerto y el de Veracruz.

—La autoridad de marina dispuso con objeto

de socorrer á los naufragos que pudieran necesitar auxilios en estos mares y costas, además de ordenar al vapor Ulla, que salió del puerto el 30 del pasado, que saliesen la goleta Africa de la Habana y la Guadiana de Matanzas, para recorrer toda la costa desde Cayo-Hueso á cabo Florida.

—En Sancti-Spiritus habian ocurrido varias inundaciones, especialmente en las orillas del Zaza.

—Un temporal ocurrido el 22 de octubre ocasionó en Pinar del Rio grandes destrozos.

—Otro terrible huracan se ha desencadenado por espacio de varios dias en Alonso de Rojas é inmediaciones, punto conocido por el Jardin de la Nueva Filipina.

—Las noticias de Puerto-Rico alcanzan al 30 de octubre último.

—El vapor de guerra Pizarro, llegó á Puerto-Rico el jueves 26 de octubre, á reemplazar al de igual clase Hernan-Cortés, que salió para Santiago de Cuba. Tambien se esperaba á la goleta Ceres. El vapor San Francisco de Borja llegó el 23, y se preparaba á conducir á la Peninsula al batallon cazadores de Antequera.

—En el vapor-correo anterior habia llegado el señor marqués de Zafra, presidente de la segunda Sala de aquella real Audiencia.

—El 20 habia llegado al puerto de la capital el bergantin San Jorge, procedente de Montevideo, llevando noticias del fuerte temporal que ha habido en aquellos mares. Muchos son los buques que se han perdido, y entre ellos se hace subir á treinta y dos el número de los españoles. Se sabia de una polacra, despachada para Puerto-Rico y á la cual la cogió un tiempo tan duro que le arrancó la cocina, la cual rompió al capitán ambas piernas. El buque tuvo que arribar á Rio-Janeiro.

—El vapor de S. M. Pizarro habia llegado (de la Habana) para reemplazar al Hernan-Cortés.

—En el vapor Pájaro del Océano habia llegado un comisionado de una respetable casa de comercio de este puerto, con el objeto de hacer allí los arreglos oportunos para establecer un vapor costero.

—Sin embargo de haber llovido con abundancia, seguia el calor como en agosto y setiembre.

—El estado de la salud pública era satisfactorio y el orden inalterable.

CORREO ESTRANJERO.

CHILE.—Los periódicos extranjeros publican noticias de Chile, que alcanzan siete dias mas que las últimas publicadas, habiéndolas traído á Inglaterra el último buque-correo.

en que un choque súbito hace saltar lo que se creia sepultado para siempre.

Antes de romper esta página de mi juventud, quiero recorrerla una vez mas; quiero asociar un alma sencilla á ese recuerdo que por tanto tiempo me ha atormentado.

La historia, por lo demás, es instructiva, y te enseñará, pues que aun no has vivido mas que al abrigo de la casa paterna, cómo puede un hombre de honor, desde su primer paso en la vida, encontrarse enfrente de peligros que no previeron ni los códigos de moral, ni los tratados de estrategia.

Ninguno de los dos teniamos sueño: Federico no tenia quizá, aquella noche, mucha prisa por entrar en su casa; encendió un cigarro, y hé aquí lo que me refirió:

II.

Permíteme primero una mirada hácia el humilde pueblo en que nací. Aspreses Weynes es un pobre y pintoresco caserío que está descansando, como nido de águila, en la vertiente de la cordillera que separa el departamento de la Isera del de los Altos Alpes. El castillo de Bellières está situado entre el pueblo y el valle de Aspres, en el que poseemos bellas praderas, grandes terrenos de pastos, algunos campos de centeno y unos cuantos bosquecillos de madera de encina. Poco frecuentado aun hoy dia, á causa de la escabrosidad de

Auronze, que limitaba nuestro horizonte con sus plateadas laderas. A mi regreso notaba yo en ocasiones señales de inquietud en el rostro de mis tias; pero mi padre se sonreia; deseaba que fuese mi educacion pura como el agua de nuestras rocas, mas tambien sólida como los robles.

Desde mucho tiempo antes me habia anunciado que yo seria militar; y si sobre esto hubiera existido alguna duda, mi vocacion habria acabado de decidirla. Lo que él trabajaba por exaltar mas en mí era el sentimiento del honor, única herencia, me decia, que acaso nos deje la desgracia de los tiempos.—Pronto te encontrarás, añadia, en las filas del ejército francés enteramente transformado, enteramente nuevo, y que en nada se parece al de otra época mas que por la valentia. En cuanto á denuedo no podrás ir mas allá que los soldados de Arcola y de Marengo: pues bien, alza mas alto que todos los demás ese antiguo y caballeresco honor que es al valor militar lo que la flor al arbusto. Haz ver en tí un heredero de nuestro Bayard con los heroicos compañeros de Augerau y de Massena.

Con todas estas lecciones impresas en el corazon, fué como partí á los quince años para Paris, donde mi familia habia conservado algunas relaciones poderosas. Además, mi nombre me servia de defensa con respecto al nuevo emperador, deseoso de aliarse con la antigua nobleza. Pasados dos años en la escuela de los pajes, fuí

nombrado oficial en el tercio de cazadores, á la sazón en Alemania. Al dejar á Paris para incorporarme al regimiento, pasé por el Delfinado. Tú, que entras en la vida en medio de las dulzuras de una paz comprada con crueles desdichas, tú no sabes, tú no puedes saber lo que era entonces, en aquella época de embriaguez guerrera, el llevar á los diez y siete años las charreteras de oficial, y marchar á la conquista del mundo. Parecíame la tierra demasiado pequeña para mis pasos, muy estrecho el horizonte para mis miradas. Sumíame de antemano con verdadero placer en ese círculo de fuego y de gloria con que el genio de las batallas envolvía nuestra juventud.

A tan ardientes imágenes se mezclaban otras de una naturaleza mas vaga y mas tranquila. En aquella escuela de los pajes en que varios de mis camaradas, por necesidad de adolescentes, apuntaban costumbres de amores vulgares, mi corazon habia permanecido puro, mas de pureza abrasadora como la del oro fundido.

Ya me preparaba á consagrarme por completo á la primera mujer á quien yo amara, y la cual dotaba con anticipacion de todos los atractivos que Dios prodiga á las mas encantadoras flores de la creacion. Se me figuraba verla en un trono por encima de las nubes, lejos de nuestras miserias y de nuestras enfermedades terrestres; en ese cielo radiante, cuyas estrellas creia yo tocar al estender la mano. Cuando llegué al castillo de Bellières,

El general Pareja continúa el bloqueo; pero esto no es efectivo mas que en Valparaiso y los tres ó cuatro puntos mas próximos á este puerto. El gobierno chileno habia abierto al comercio treinta y ocho nuevos puertos, declarándolos completamente libres, y gran número de buques de cabotaje arribaban diariamente á estos puertos, á pesar del bloqueo, y desembarcaban mercancías, que iban á cargar á otros puertos del Pacífico, donde las depositaban los buques llegados de Europa.

—El gobierno chileno habia cedido á compañías americanas los establecimientos que poseia en diferentes puntos de la costa, con objeto de impedir que se apoderara de ellos la escuadra española.

El general Pareja, dice la *Patrie*, que conoce todos estos hechos, obra con gran prudencia, y no solo no tiene intento de bombardear á Valparaiso, sino que aconseja á su gobierno adopte un medio honroso de terminar este conflicto. El general Pareja habia dicho á los capitanes de buques de guerra extranjeros, que jamás creyó le negase el gobierno chileno un saludo que él se comprometia á devolver. Todos eran de su opinion, porque entre marinos no se propone semejante saludo sino cuando se tiene intencion de llegar á un arreglo honroso.

—El gobierno chileno sigue haciendo preparativos de guerra, pero lentamente; y á pesar del belicoso lenguaje de los periódicos, el presidente y sus ministros aceptarán un arreglo si les presentan proposiciones para ello una ó mas grandes potencias europeas. Muchos miembros del Congreso empezaban á arrepentirse del voto que habian dado, favorable á la guerra, comprendiendo que en este asunto habian obrado con demasiada precipitacion.

—Dicese que representantes de muchas grandes casas de Valparaiso han firmado una Memoria, en la que se esplica la situacion de los negocios. Esta Memoria ha partido el 18 de octubre para Europa. Se asegura que está redactada con grande imparcialidad, y que contiene documentos muy curiosos acerca del comercio de Chile.

INGLATERRA.—Leemos en *La Correspondencia*: «Hoy hemos recibido cartas de Plymouth que nos dan detalles de la forzosa residencia que tuvieron que hacer en aquel puerto á bordo de la fragata *Gerona* SS. AA. RR. los duques de Montpensier.

Con objeto de no tener el buque mas tiempo del preciso, SS. AA. se trasladaron con tal prisa á Plymouth que no quisieron dejar pasar el 19, dia de S. M. la reina y de su querida hija la condesa de París. Llegaron á Plymouth el 17, y el 18 se trasladaron á bordo de la fragata española en un vapor que puso á su disposicion con mucha galanteria al almirante inglés, capitán general del departamento.

Aquella misma noche, y cuando estaba el comandante de la fragata española ocupado en completar su provision de carbon, cambió el viento y fué imposible salir como se espesaba. Así pasaron dos ó tres dias sin empeorar el tiempo, pero sin permitir la salida de la fragata.

El dia 22 un verdadero huracan se desencadenó con tanta furia que de los buques que estaban en la misma bahía, diez se perdieron en las rocas, resistiendo con mucha dificultad, y gracias á sus fuertes anclas, la misma *Gerona*.

A cada momento se veia llegar de arribada al puerto algun barco destrozado cuya tripulacion era salvada con mucho trabajo. Despues se supo que en las costas de Plymouth á Falmout habian zozobrado y sufrido mas ó menos averías 200 buques de todas clases y naciones.

A pasar de la dolorosa impresion que debieron hacer en el ánimo de los augustos viajeros tantos desastres, no quisieron bajar á tierra para no perder la ocasion que pudiera presentarse de hacerse á la mar. Solamente despues de ocho dias de sufrimientos, y cuando en opinion de los facultativos habia un verdadero peligro para la salud delicada de la Serma. señora infanta doña María Luisa Fernanda, que se encuentra embarazada de cinco meses, y los marineros aseguraban que no se podia salir al dia siguiente, se decidieron SS. AA. á bajar á tierra para descansar algunas horas.

Allí tuvieron el consuelo de recibir la visita del señor conde de París, que habia acudido en persona á recibir noticias de sus augustos padres.

S. A. R. el infante duque de Montpensier aprovechó su detencion involuntaria en Plymouth para visitar el arsenal y los demás establecimientos marítimos del departamento, recibiendo en todas partes pruebas de la alta consideracion que merece en Inglaterra.

El dia en que el duque de Montpensier visitó el arsenal, se levantó otra tormenta corta, pero terrible, tanto, que á duras penas pudo S. A. volver á la fragata.

Despues de descansar algunas horas en tierra, SS. AA. volvieron á embarcarse, y el jueves 30, como ya ha anunciado el telégrafo, pudieron hacer al fin rumbo hácia las costas de España.

La infanta doña María Luisa Fernanda ha sufrido bastante, encerrada como ha estado por tantos dias en una fragata de guerra.

Por esto le ha sido preciso llegar de arribada al Ferrol, para tomar algun descanso y continuar su viaje para Andalucía.

JAMAICA.—A continuacion publicamos noticias un tanto detalladas de los medios violentos empleados por los ingleses para reprimir la insurreccion de Jamaica.

El dia 13 de octubre llegó á la isla el coronel Hobbs con fuerzas de infanteria y parte de la tripulacion del *Wolverini*. Desde el 13 al 19 una serie interminable de fusilamientos marcaba el paso del coronel Hobbs, que al llegar á Manchionel habia mandado pasar por las armas despiadadamente á los negros que, huyendo de las tropas, tenian la desgracia de caer en manos de los soldados.

El preboste de Jamaica comenzó á instruir un proceso de fórmula aplicando crueles castigos aun á los prisioneros contra los cuales no resultaba otro cargo que el de haber vagado por los campos durante la insurreccion sin cometer exceso de ninguna especie.

Treinta de esos prisioneros fueron amarrados á un cañon y sentenciados á recibir cincuenta palos como se dan á bordo de los buques de guerra. Uno de los azotados, jóven de unos 25 años, al recibir el latigazo que hacia cuarenta y siete de los cincuenta que debia sufrir, exasperado por el dolor y la ignominia del castigo, rechinó los dientes y dirigió al preboste una mirada de feroz indignacion. El preboste mandó desatarlo del cañon y que fuese ahorcado, lo cual se verificó acto continuo.

Como si no fuese aun bastante esta inalicable ligereza para juzgar y decidir de la vida de los hombres, el mismo coronel Hobbs, en el parte oficial que dirige al general Nelson, consigna un hecho terrible, cual es el de llevar atado por el cuello y sujeto al estribo de su caballo á un muchacho de 12 años que suponía ser criado del jefe de los amotinados. Situado en medio de un grupo de prisioneros, el coronel, apoyando un revolver en la cabeza del muchacho, le hacia designar á los que habian desempeñado algun papel entre los sublevados, y bastaba el dicho de aquel acusador para que fuesen fusilados los infelices á quienes señalaba bajo la tranquilidad de espíritu que la boca de un revolver puede infundir á un niño de aquella edad.

Seriamos interminables si analizáramos punto por punto la conducta del jefe inglés, que ha renovado las escenas que ensangrentaron los campos de Hungría y de Polonia, anatematizadas por la prensa inglesa, parte de la cual se declara hoy en contra del proceder del inhumano jefe.

La ejecucion mas repugnante es la de Mr. Jorge William Gordon, rico propietario del país, aunque hombre de color, individuo de la Asamblea y predicador anabaptista. Sabiendo Mr. Gordon que se le perseguia, dirigióse á Kingston y se presentó al general O'Connor en su propia casa. Mr. Gordon fué reducido á prision allí mismo y conducido á bordo del *Wolverini*; trasladado despues á Morant-Bay fué juzgado por un consejo de guerra y ahorcado bajo la acusacion de que habia pronunciado discursos sediciosos, con los cuales habia predispuerto al pueblo á la insurreccion.

Pero aun hay mas todavía: las autoridades británicas procedieron al armamento de unos hombres salvajes llamados *Maroons* (cimarrones), descendientes de los primeros habitantes de la Jamaica. Estos hombres se ocupaban cuarenta años atrás en dar caza á los esclavos que huian de las plantaciones para ponerlos otra vez bajo la tirania de sus airados dueños. Pues bien: las autoridades de Jamaica tomaron esos hombres á su servicio, armándoles y autorizándoles á fusilar á todo el que tuviesen por rebelde. Dice el coronel Hunt que los cimarrones, despues de asesinar á los prisioneros que caian en sus manos, los colgaban de los árboles bailando en torno de sus victimas con una algarabia infernal.

Reducida á sus verdaderos límites, la gran revolucion de Jamaica no ha pasado de un motin vulgar, cuyo origen, dice el doctor Udderhill, fué debido á la mala administracion de las autoridades de esta colonia, y segun el gobernador Eyre, á los manejos revolucionarios y discursos sediciosos

de los misioneros anabaptistas. Las victimas de la revolucion fueron cuarenta, si ha de darse crédito á los partes oficiales, quince solamente si se toman en cuenta los datos que publican los periódicos de la isla. Y, sin embargo, esa ridícula revolucion, que llegó á tener alarmada á la Inglaterra por algunos dias y que produjo un inusitado movimiento en sus arsenales, ha sido ahogada en un mar de sangre con acompañamiento de castigos crueles y de disposiciones feroces.

Como observarán nuestros lectores, hay un terrible desnivel entre las culpas cometidas y el castigo impuesto por una nacion que se ufana con la calificacion de liberal, y blasona de civilizcion y de profesar principios anti-esclavistas.

Los despachos telegráficos llegados por la via de Southampton dicen que pasan ya de 2,000 los insurrectos fusilados, y de los partes oficiales del gobernador Eyre resulta que las tropas no han tenido ni un solo herido. Es evidente, pues, que no ha habido lucha que justifique la inusitada crueldad de los ingleses, que las armas de Inglaterra se han manchado con sangre de fugitivos, pero no de combatientes; y por último, que se ha reprimido un motin de la manera mas cruel y repugnante para toda nacion que sea culta, humana y civilizada.

RIO DE LA PLATA.—Es muy digna de notar la conducta imparcial y circunspecta de la prensa de Buenos-Aires, que reconoce en su mayor parte la razon que nos asiste contra Chile, por mas que algunos de dichos periódicos exajere los esfuerzos y sacrificios que por nuestra parte cree nos veremos obligados á hacer para lograr la debida satisfaccion á las ofensas que se nos han inferido.

—La república Argentina se ha negado á auxiliar á Chile en su conflicto con España.

ITALIA.—La *Italia* de Florencia dice que el gobierno pontificio se ha negado á celebrar un tratado postal con el de Italia.

—Las noticias mas autorizadas de Florencia desmienten cuanto se ha dicho estos dias sobre manifestaciones hechas en los círculos elevados en aquella capital con motivo de la llegada de los reyes de Portugal; manifestaciones en que se ha supuesto que se habia aludido á la posibilidad de que en la Península española se reproduzcan los sucesos anexionistas de Italia. Lo único que ha dado lugar á estos falsos rumores, son los artículos escritos por tres ó cuatro periódicos democráticos demostrando esos deseos y esos proyectos en que nadie piensa en Italia.

FRANCIA.—De una memoria presentada al emperador de Francia sobre la situacion de las sociedades de Socorros mútuos en 1864, se desprende que en 1.º de enero último habia en Francia 5,027 sociedades de Socorros mútuos en las que figuraban 714,315 asociados, de los cuales 85,000 eran honorarios ó bienhechores, y los demas coparticipes. Estos últimos se dividen en 531,000 hombres y 97,000 mujeres. Por último, el haber total de las sociedades, incluso el fondo de reserva, ascendia á 36.700,000 francos.

MEJICO.—Los republicanos de Méjico, manda-

donde solo tenia que pasar algunos dias, sentí despertarse en mí toda la ternura de mi infancia, oscurecida por la inexorable ley de las afecciones humanas. Se han descrito en poético lenguaje las impresiones melancólicas del regreso al país natal, esa tristeza que oprime el corazon del niño convertido en hombre, en aquellos momentos en que, volviendo al hogar paterno, encuentra la soledad y el silencio allí donde habia dejado rostros queridos, sonriéndose al ver sus primeros pasos.

Yo esperimé un sentimiento análogo, y sin embargo, aun no estaba desierto el castillo; pero mi padre padecía una enfermedad de languidez, contraida durante sus campañas de las Indias, y que habia de conducirle al sepulcro. Sor Pascuala habia podido entrar en su convento medio demolido.

Desde allí me escribia una larga carta de exhortaciones y consejos maternales que, dirigida á un oficial de caballeria, podia hacerle sonreír, y á mí me hizo llorar. Mi tia Eulalia, asustada por la mala salud de mi padre, parecia tener diez años mas, y se esforzaba en vano por ocultarme sus inquietudes.

La despedida fué solemne y triste.

A pesar de su decadencia, mi padre, durante aquellos dias rápidos, recobró toda su energía.

En el momento de mi partida, me recordó el conjunto de su noble enseñanza: «No te diré, me repetia, que te batas con valor, pues de mí á tí se-

Mi padre me enseñaba la esgrima, la equitacion, algo de latin y las matemáticas; me leia el domingo la *Imitacion*, los *Sermones* de Bossuet ó los *Ensayos* de Nicole. Casi tan piadosa como su hermana, Eulalia unia á su piedad una tendencia sentimental, novelesca, un poco mística, que hubiera llenado de satisfaccion á los héroes y á los admiradores de la señorita de Scuderi. Esos tres fueron mis solos maestros. En la distribucion de la tarea de cada cual, mi padre se dedicaba especialmente á hacer de mí un soldado, mi tia Eulalia un caballero, y mi tia Pascuala un cristiano.

Ahora puedes comprender lo que fué mi infancia: crecí como una planta de los montes, cuya raiz se empapa en los manantiales, cuyo tallo se cimenta y abre á la influencia de las brisas balsámicas. Ni un soplo impuro, ni una idea inconveniente se acercó á mi imaginacion ni manchó mi alma. Mientras que todo fuera de nuestro angosto valle era ruido, desesperaciones y penas, yo no oia mas que nuestras rústicas armonías, solo sospechaba las desdichas de Francia cuando de vez en cuando veia á mi padre ó á alguna de sus hermanas enjugar una lágrima. A los catorce años era yo de la misma altura y vigor que si tuviera veinte.

No me asustaban doce horas de camino sufriendo el calor. Cuando llegaba la estacion de las cazas, ponía la hebilla á mis polainas de cuero y perseguia á nuestros gallos hasta la cima del monte

los caminos, ese rincon de tierra era entonces casi inaccesible. La revolucion no penetró en él sino lentamente, y sus malos dias no llegaron allí mas que de oidas. Por lo demás las gentes del país amaban y respetaban á mi padre, valiente oficial de marina que habia llegado á descansar en Bellières de sus gloriosas fatigas.

No conocí á mi madre; murió pocos dias despues de mi nacimiento, pero fué dignamente reemplazada al lado de mi cuna: el único caso directo que nos dieron las violencias revolucionarias fué la vuelta de una hermana de mi padre, religiosa en Grenoble, y á la cual secularizaba la revolucion.

Llamábase Pascuala; conservó en la casa el vestido del convento, siendo una de las apariciones que mas me impresionaron en la infancia aquella cara larga, pálida y enflaquecida, pero majestuosa y serena bajo sus velos de estambre negro. Ya tenia mi padre con él otra hermana llamada Eulalia, que á la muerte de mi madre no quiso casarse por consagrarme todos sus cuidados. Entre estas tres criaturas escogidas se deslizaron mis quince primeros años. Sin embargo de la tristeza que le inspiraba la dispersion de su orden, sor Pascuala era de una dulzura en extremo agradable: hablaba del cielo con ese piadoso entusiasmo para el que no existen ni los obstáculos ni las derrotas, y al escucharla parecia mas difícil ser malo que ser santo.

dos por Rosario, han sido batidos en Sonora por los franceses.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Cádiz 4.—Ha llegado el vapor-correo *Ciudad Condal* de la Habana con 150 pasajeros.

París 1.º—Matamoros, estando amenazado por unos aventureros piratas, tres buques franceses han marchado el 1.º de noviembre hacia Rio Grande.

El general Mejía ha derrotado una partida de juaristas el 26 de octubre.—*Moniteur*.

La *Patrie* publica una carta del ministro de Chile en París refutando las aseveraciones de la circular del Sr. Bermúdez de Castro.

Se dice que una escuadra norteamericana, compuesta de cinco buques, ha pasado á la vista de Santhomas el 15 de noviembre, dirigiéndose á Valparaiso.

De Brest ha salido la corbeta *Venus* para Valparaiso.

Un movimiento pacífico se ha declarado en Santo Domingo. Báez ha sido proclamado presidente en lugar de Cabral.

París 2.—Las noticias de Nueva-York alcanzan al 23 del pasado, y las de Matamoros al 8.

Los juaristas han levantado el sitio de Matamoros; los imperialistas los han derrotado y perseguido, ocasionándoles grandes pérdidas.

La escuadra francesa ha llegado al desembarcadero de Rio Grande.

Se asegura que el almirante francés ha pedido al general Weizel la restitucion del vapor cogido por los juaristas. Weizel rehusó darlo.

Relativamente á los sentimientos hostiles contra Inglaterra creados en Washington por el rescate de la tripulacion del buque *Senandoah*, el *Herald* aconseja se pida la estradicion de los tripulantes.

Weizel reemplazó á Steil como comandante de Rio Grande.

El gobierno ha ordenado á los comandantes de los talleres marítimos de los puertos de South, Filadelfia y Boston, que despidan la mitad de los empleados.

El comandante en jefe del Canadá ha llamado seis compañías de voluntarios y ha mandado que se completasen los cuadros con voluntarios, á fin de tener listo el servicio activo.

El algodón está á 59.

Buenos-Aires 27.—La guerra sigue siendo favorable á los aliados. El presidente del Paraguay, Lopez, se ha retirado en direccion del Paraguay, talando el país por que pasa.

París 2.—Se avisa de Santiago de Chile que el cuerpo diplomático ha dado un paso oficioso simultáneamente cerca del gobierno chileno y del general Pareja. Se adquirió así la conviccion de que una reconciliacion no era imposible. El cuerpo diplomático redactó una nota destinada á las dos partes, y se esperaba que esta nota serviría de punto de partida de nuevas negociaciones que tienen probabilidades de buen éxito.

La Abeja Montañesa.

SANTANDER 5 DE DICIEMBRE.

GANADOS DE LABOR

Entre los distintos ramos de la agricultura, ocupa un lugar muy preferente la ganadería.

No es una cuestion definitivamente resuelta, cuáles sean los animales mas propios para este objeto: afirman unos que no los hay como los caballos; otros piensan que las mulas les llevan grandes y positivas ventajas, y otros finalmente, creen que los bueyes son los animales que proporcionan mas utilidad á los labradores. Nosotros desde luego estamos de acuerdo con esta última opinion; pero no creemos que pueda establecerse una regla general sobre el caso, y que el clima, la calidad de los terrenos, la distinta clase de pastos en las diferentes localidades, todo puede influir y formar un cúmulo de circunstancias para la aceptacion de uno á otro género de ganado aplicable al campo, y que deberán aquellas tenerse presentes por el labrador para adopcion del mas conveniente y apropiado, sin guiarse acaso de otra regla, mas que la que presta la esperiencia.

En este punto no hay maestro mejor que la esperiencia: cada especie en el ganado de labor tiene sus buenas cualidades características que en vano se buscarian en las otras; el caballo, por ejemplo, la gallardía; la mula, la resistencia; el buey, la fuerza: en cambio el caballo se fatiga pron-

to, la mula es estéril, el buey es estremadamente pesado.

Siendo, sin embargo, la gallardía la cualidad que menos importa para el cultivo, y la esposicion á fatigarse la mas perjudicial para el propietario, no hay para qué decir que el caballo es en nuestro concepto, el animal menos á propósito para la labranza.

Si en España tuviéramos remontas ó criadero de ganado caballar propio para la labranza, como sucede en Inglaterra, donde hay razas apropiadas para estas faenas, donde por métodos convenientes y un sistema apropiado se desarrolla la fuerza de los animales y se fortifica su musculatura, podria aprovecharse en este concepto la raza caballar: pero no sucede así, y por lo tanto fuerza es destinar con preferencia los caballos del país á la silla y al tiro de carruajes.

No ha faltado quien ensayase en el cultivo del ganado yeguar, sin que hasta la fecha nebase de obtener resultados; pero es teniendo en cuenta el beneficio obtenido anualmente con la cria, sin que la preñez haya sido obstáculo para dedicar constantemente las yeguas al arado y demás labores agrícolas que exigen la fuerza animal.

Por lo demás, fuera de las provincias del Poniente y Norte de España, en todas las demás está generalizado el uso del ganado mular para el cultivo. En Inglaterra apenas se vé una mula; en Francia solo se laborea con ellas la tierra hácia los departamentos de los Pirineos orientales, y si bien es cierto que hay bastantes remontas y criaderos de esta clase de ganado, es solo para introducirlo en España por Canfranc y otros puntos, á fin de proveer á nuestra carromateria que tan gran consumo hace de las razas de aquel país.

Entre nosotros es el animal mas generalizado; y cuando los labradores de las tres cuartas partes de la Península no lo abandonan, es evidente su utilidad. El argumento mas fuerte en contra de las mulas es el de su monstruosidad, el nacer de dos razas distintas, y ser inhábil para la procreacion de la suya: defectos muy marcados, es verdad, pero que se compensan con su ligereza, longevidad, y el poco cuidado que exigen para su conservacion. Un caballo en manos de nuestros labradores, no resiste para el servicio la mitad del tiempo que una mula; la demasiada fatiga, la falta de aseo, la mala distribucion de los piensos, daría márgen á que se llenase de alifafes, y se inutilizara pronto.

El ganado mular, menos delicado por su naturaleza, resiste mucho mejor el maltrato y abandono de los mozos de labor, y merced á su resistencia puede vivir para el trabajo veinte ó mas años, destinándose á todas las faenas del campo indistintamente.

La práctica de la labranza, no obstante, demuestra que á pesar de todas estas ventajas, no hay ganado mas útil para la faena agrícola que el vacuno, porque no solo sirve para hacerla, sino que todo en él es aprovechable. Cria para el consumo sabrosas y esquisitas carnes; cada vaca puede darle leche para mantener una persona; no hay manteca como la que produce, y cuando llega á cierta edad recibe la muerte y su cuerpo es buen alimento, utilizándose su piel y sus astas para varios ramos de la industria. Recomendamos además á estos animales su prodigiosa fuerza y lo poco que cuesta mantenerlos.

Creemos que no hay ganado que pueda sustituirlos con ventaja en los terrenos de mucha mella, en los pantanosos y que se convierten fácilmente en prados. En estos últimos el ganado vacuno es preferible, tanto porque la labor que se hace con él es la mas profunda, cuanto porque el mismo suelo le ofrece espontáneamente su alimentacion.

Por esta razon se vé adoptado en algunos puntos de Andalucía, y seria una locura su sustitucion en las provincias del Norte.

Nada hemos dicho acerca del ganado asnal, para el cultivo, por considerarlo el menos útil y conveniente de todos. El número de estos animales se multiplica estrordinariamente en algunos pueblos de la Mancha y Andalucía, habiendo cuadrillas de gitanos que no comercian ni viven de otra cosa. Sin duda los labradores que los tienen, encuentran en ellos las ventajas de

su cortísimo precio y el poco costo de su manutencion, pues le basta, no trabajando, con una poca paja ó yerba verde ó seca, no haber menester de herraje, y ser á propósito y apto para la generacion.

Así se vé quien usa este ganado es la gran masa de proletarios poseedores de pequeñas fortunas agrícolas de mala calidad, en las cuales no pueden emplear durante todo el año una pareja mayor, ni se halla en disposicion, por la escasez de recursos, de comprar todos los aperos que aquella necesita.

No obstante esta consideracion, creemos que solo deberia usarse el ganado asnal en las casas de remonta para la procreacion del mular, por los trabajadores del campo que tienen que llevar herramientas á largas distancias, y últimamente para trasportes en cortos trayectos ó en puntos donde no se ha sentido aun en beneficio de los arrastres en gran velocidad.

Ligeramente espuestas las consideraciones que sobre el ganado dejamos consignadas, concluimos nuestra tarea con una observacion; cual es, que en general las diferentes especies han mejorado muy poco hasta la fecha en nuestro país, y esto es debido á la falta de estímulo en nuestros ganaderos, á quienes no se les alienta con esposiciones frecuentes, donde la justicia se encargase, y no la parcialidad, de premiar cual corresponde al que en fuerza de cuidado, de trabajo y gastos, consigue obtener una buena raza tanto para la labor como para la recrea.

(La Agricultura Española.)

En el dia de ayer quedaron concluidas las elecciones de Diputados á Cortes por el distrito de esta provincia. Segun los datos que hemos adquirido de todas las secciones de que se compone, el resultado definitivo es el siguiente:

D. Benito de Otero Rosillo.	1,867
Pedro Salaverria.	1,665
Casimiro Polanco.	1,636
Francisco de Ceballos Vargas.	1,652
José de Posada Herrera.	1,603
Fidel García Lomas.	1,272
Pedro de la Pedraja.	1,156
José de Cossío.	505

Segun se desprende de la nota precedente, han sido electos Diputados para el futuro Congreso, los señores D. Benito de Otero Rosillo, D. Pedro Salaverria, D. Casimiro Polanco, D. Francisco de Ceballos Vargas y D. José de Posada Herrera.

VARIEDADES.

UN AMOR SIN ESPERANZA.

I.

Voy á referiros, bella lectora, una historia triste, acaecida hace poco tiempo.

El lugar y la fecha exacta del suceso no son de grande importancia en mi narracion.

Bastará que os dé á conocer los personajes, y que se reflejen en mi relato todos los detalles de la accion, como si esta se verificase á vuestra vista.

Para ello comenzaré por presentaros á mi amigo Enrique, tal y como era hace poco mas de un año, con su bello carácter y distinguidas prendas.

No os hablaré de sus buenas cualidades ni de sus defectos físicos, por no cansaros con detalles inútiles.

Basteos saber, que si no es hermosa su presencia, tiene por lo menos un semblante agraciado y tan solo veinticinco años.

Ahora añadiré, entre paréntesis, que no es rico.

Toda su fortuna consiste en un modesto empleo que apenas le produce lo necesario para sostenerse con decoro.

En cambio, si la fortuna se le ha mostrado avaro de sus favores, Dios le ha dado un corazon tierno y magnánimo, un corazon tan rico de sentimientos, que le deja grandes raudales de su inspiracion para sus sublimes concepciones.

Ya comprendereis por estas palabras que Enrique es poeta, y seria un genio á tener menos modestia.

Esta cualidad, sin embargo, le hace mas apreciable en sociedad—tan cierto es, que las dotes del alma son las de mas valia aun en este siglo de positivismo,—y nada tiene de extraño que se le distinga en las reuniones que frecuente; que sea esperado en ellas con satisfaccion, y que algunas bellas se disputen sus galanterías, sienudo como es amable, obsequioso y bueno.

En una de estas reuniones conoció Enrique á Clemencia, y desde entonces, en sus palabras, en sus acciones, en todo su ser se advirtió cierta trasformacion; y era que habia quedado esclavo de su hermosura.

Ya no sentia su alma expansion, ni encontraba entusiasmo, sino cuando se hallaba á su lado.

Una excepcion tan solo hacia, que era en favor de Angela, la hermana de su amada.

Preciso será manifestaros ahora quienes eran

estas jóvenes, ya que conoceis á Enrique.

Admirásteis alguna vez dos tiernos y encantadores pimpollos que, nacidos al marchitarse las hojas del rosál que les diera ser, crecen luego ricos de hermosura para ser el orgullo del viejo tronco que los sustentaba?

Pues comparadlas, al verlas al lado de su anciano padre, jóvenes, llenas de vida y hermosa, con estas lozanas flores que una vez admirásteis.

Angela tenia quince abries. Sus ojos azules, sus cabellos de oro y su boca de coral llena de perlas, formaban parte de un todo encantador; tan encantador como los deliciosos sueños y las embriagadoras ilusiones de que se alimentaba.

Clemencia contaba diez y ocho años. Su tez un tanto morena, su linda boca y la esbeltez de su cuerpo, hechizaban, aunque no tanto como sus ojos. Sus ojos melancólicos y espresivos, revelando la mas esquisita sensibilidad, eran una fuente inagotable de ternura y el destello de la pureza angelical germinaba en su alma.

Si mi narracion fuera simplemente creacion de la fantasia, entretuviera aquí al lector, pintándole una pasion volcánica, en aras de la cual Enrique y Clemencia estaban dispuestos á hacer todo género de locuras: diria con cuánta y qué celestial embriaguez aspiraba Clemencia el deleitoso é infinito perfume de sus amores. Encadenaria á Enrique á ese lazo que liga las voluntades, haciéndole consumir su vida entera en ese primer amor, tan lleno de placeres como exento basta entonces de desventuras: Y añadiría, por fin, como la fortuna estaba dispuesta á galardonar con un santo lazo tan puras inclinaciones. Pero como copio este cuadro del natural, tengo necesidad de ajustar mis palabras á la verdad de los sentimientos.

Diré, pues, que la adoracion de Enrique, esa adoracion que formaba el encanto de sus sentidos era pagada por Clemencia con una simpatia tan fervorosa como elocuente: que en este dulce y reciproco cariño no habia arrebatos por esas pequeñas nececes, origen en no pocas ocasiones de disgustos entre los amantes; no habia ese calor inflamable, que los espone frecuentemente á celos caprichosos é infundados, porque en sus respectivos caracteres habia dulzura é ingenuidad; y que su idolatria era, por lo tanto, ese bienestar que se funda en la mútua confianza de dos almas que, no pudiendo vivir una sin otra, son entre si lo que las auras para el amanecer, lo que el rocío para las flores.

De este modo su amor no aparecia como una pasion volcánica, aunque en realidad era puro, embriagador y verdadero.

¿A qué esperaba, pues, Enrique para abrazarse á su felicidad, cuando nada contrariaba sus esperanzas?

El quisiera ofrecer á Clemencia una corona, y solo podia brindarle con su amor y su pobreza.

(Se continuará.)

GACETILLAS.

Ultimo tributo.—Nuestro apreciable amigo y colaborador que ha sido en los primeros años de LA ABEJA MONTAÑESA, D. Nicolás Mazon Solana, ha fallecido hoy á las 12 de la mañana. Los vínculos de afecto que nos ligaban al finado y á su apreciable familia, nos hacen doblemente sensible la prematura muerte del jóven D. Nicolás Mazon, que indudablemente será tambien sentida por los numerosos amigos que le habia conquistado su excelente carácter y bellos sentimientos. Nos asociamos muy cordialmente al justo dolor que embarga en estos momentos á la madre y hermanos de nuestro desgraciado amigo.

Otro mas.—Hemor recibido en esta redaccion el número 30 de *El parte telegráfico*, diario político de noticias que se publica en Madrid.

Con este son tres los periódicos noticieros que salen á luz en aquella capital. Deseamos al nuevo la misma prosperidad que han alcanzado los otros dos.

R. I. P.—El Licenciado D. Manuel de Velasco y Villanueva, secretario de la Excma. Diputacion y Consejo Provincial, ha fallecido hoy á las dos de la mañana. En nombre de su desconsolada madre, hermanos y demás familia suplicamos á sus amigos y conocidos ruegan á Dios por el eterno descanso del alma del finado.

Los restos mortales serán conducidos á Anero, á cuyo punto se traslada desde luego la familia.

SECCION MARITIMA.

BUQUES DESPACHADOS.

Bergantin Ventura, de 220 ts., cap. D. P. Maristany, para Rio Grande del Sur con 1,935 barriles, 30 medios y 200 sacos harina.

Vapor Pelayo, de 47 ts., cap. D. R. Goicoechea, para Bilbao con bujas, licores etc.

Idem Capricho, de 80 ts., cap. D. R. Cerqueiras, para Sevilla y escalas con 760 sacos harina y otros efectos.

Bergantin noruego Comander Sollng, de 222 toneladas, cap. Mr. Andersen, para Grinstead en lastre.

CAMBIOS DE HOY.

París á 8 div. 5-15 contra Valladolid á 8 div. 18 daño.

Barcelona á pfs. á 8 div. 14 beneficio.

SANTANDER.

IMPRESA DE LA ABEJA MONTAÑESA, á cargo de D. Salvador Atienza, editor responsable, calle de la Compania, núm. 5, cuarto bajo.

SECCION DE ANUNCIOS.

Ferrocarril de Isabel II.

Servicio de trenes de viajeros desde el 5 de Octubre de 1865.

VIA ASCENDENTE.

VIA DESCENDENTE.

DISTANCIAS.		PRECIOS.			SEGUNDA Y TERCERA SECCION.						DISTANCIAS.		PRECIOS.			PRIMERA SECCION.					
De San-	Entre	Clases.			Tren n.º 1.		Tren n.º 3.		Tren n.º 5.		De	Entre	Clases.			Tren n.º 8.		Tren n.º 10.		Tren n.º 6.	
tander.	las esta-	1.º	2.º	3.º	Correo.	Misto.	Correo.	Misto.	Correo.	Misto.	Alar.	las esta-	1.º	2.º	3.º	Correo.	Misto.	Correo.	Misto.	Correo.	Misto.
	ciones.				Ll.	S.	Ll.	S.	Ll.	S.		ciones.				Ll.	S.	Ll.	S.	Ll.	S.
17 896	7 896	4	25	3	8 42	8 30	4 42	4 30	8 42	8 30	9 615	9 615	5 50	3 75	2	11 40	11 40	7 56	7 56	4 36	4 36
10 412	2 816	6	4	2	8 48	8 44	4 48	4 44	8 48	8 44	10 508	8 893	10 25	7 50	4	12 01	12 01	8 03	8 04	4 43	4 44
29 956	9 544	10	75	4	9 07	9 15	5 07	5 15	9 07	9 15	23 210	4 702	12 75	8 75	4 75	12 19	12 21	8 10	8 12	4 50	4 52
2 564	7 608	15	10	25	9 31	9 37	5 31	5 37	9 31	9 37	30 794	7 584	16 30	11 25	6 25	12 31	12 39	8 26	8 28	5 06	5 08
37 147	6 633	18	50	12	9 47	9 55	5 47	5 55	9 47	9 55	39 610	8 816	21 25	14 75	8	12 53	12 56	8 37	8 41	5 17	5 21
54 267	4 920	21	25	14	10 04	10 06	6 04	6 06	10 04	10 06	50 019	10 409	27	18 75	19 25	1 17	1 19	8 53	8 57	5 33	5 37
49 388	7 821	25	17	25	10 22	10 24	6 22	6 24	10 22	10 24						1 40	1 40	9 10	9 18	5 30	5 38
46 699	2 711	26	50	18	10 31	10 33	6 31	6 33	10 31	10 33								9 35	9 37	6 15	6 17
59 438	2 739	28	19	25	10 40	10 42	6 40	6 42	10 40	10 42								9 41	9 45	6 21	6 25
55 231	2 793	29	75	20	10 50	10 50	6 50	6 50	10 50	10 50								9 57	9 57	6 37	6 37

LA ROSARIO.

FÁBRICA DE ESTEARINA, BUGIAS Y JABON. SANTANDER.

Los precios al por mayor de estos productos en almacén serán desde 1.º de Octubre de 1865 en adelante, hasta nuevo aviso, los siguientes.

Los 100 paquetes de bugias, de a libra con 4, 5, 6 y 8 bugias, a 420 rs. y la libra 4 20/100.

Id. de 13 onzas, 5 y 6, a 530 rs. y el paquete 3 30/100.

Quintal de cirios esteáricos para Iglesia, a 475 rs., la libra 4 75/100.

Id. de estearina a 395 rs.

Jabon amarillo en barra, el quintal a 152 rs. y la arroba a 38 rs.

Id. estampillado, a 160 rs. quintal, y 40 rs. arroba.

Id. blanco en barra, a 152 rs. quintal, y 38 rs. arroba.

En estos precios va incluido el coste de embalaje.

Todos estos artículos llevan el sello de la fábrica.

Depósito y venta por mayor, calle de Hernan-Cortés, almacén de los Sres. Pereda, Trueba y compañía, a quienes se dirigirán los pedidos. mt. j. 2

ENFERMEDADES SECRETAS

CURADAS PRONTA Y RADICALMENTE CON EL

VINO DE ZARZAPARRILLA Y LOS BOLOS DE ARMENIA

DEL DOCTOR **CH. ALBERT**, DE PARIS

Medico de la Facultad de París, profesor de Medicina, Farmacia y Botánica, ex-farmacéutico de los hospitales de París, agraciado con varias medallas y recompensas nacionales, etc., etc.

El vino tan famoso del Dr. **CH. ALBERT** lo prescriben los medicos mas famosos como el Depurativo por excelencia para curar las **Enfermedades secretas** mas inveteradas, las **Ulceras, Heptas, y acroquis**, **Granos** y todas las afecciones de la sangre y de los humores.

Los **BOLOS** del Dr. **CH. ALBERT** curan pronta y radicalmente las **Gonorreas**, aun las mas rebeldes e inveteradas. — Obren con la misma eficacia para la curacion de las **Flores Blancas** y las **Opiaciones** de las mujeres.

El **TRATAMIENTO** del Doctor **CH. ALBERT**, elevado a la altura de los progresos de la ciencia, se halla exento de mercurio, evitando por lo tanto sus peligros; es facilísimo de seguir tanto en secreto como en viaje, sin que moleste en nada al enfermo; muy poco costoso, y puede seguirse en todos los climas y estaciones: su superioridad y eficacia están justificadas por treinta años de un exito honroso. — (Véanse las instrucciones que acompañan.)

DEPOSITO general en Paris, rue Montorgueil, 19

Precios en España: los bolos 24 rs. caja; vino 28 rs. frasco.

En Santander don Bernardo Corpas, La Agencia Española en Madrid, 31, calle del Sordo, antes Esposicion Estranjera, calle Mayor, 10, sirve los pedidos: Calderon, Principe, 13; Simon, Caballero de Gracia; Escolar, plazuela del Angel, 7; Sonolinos, calle de las Infantillas, 26.

REGLAMENTO

para el ingreso de educandas en la Casa-asilo de la Purísima Concepcion de Madernia, dirigida por

LAS HIJAS DE LA CARIDAD.

Se admiten en el Colegio las hijas de padres honrados, desde la edad de siete a diez y seis años.

Como la base de toda buena educacion es la Religion, se les enseñará a las niñas, teórica y prácticamente, todas las verdades de nuestra santa Religion, encerradas en el Catecismo del P. A. rete, y todos los demás libros que se usan en nuestras Escuelas, segun el Reglamento de enseñanza que en ellas rije. Se enseña a leer y escribir correctamente.

Se les enseñará tambien a contar, a contar por las cuatro reglas llanas y compuestas y por el sistema métrico decimal; Gramática castellana, elementos de Historia y Geografía.

Se instruyen en toda clase de labores correspondientes a su sexo, como son: puntos de media y ganchillo; en marcar, coser, planchar, bordar en blanco, cañamazo, sedas, felpillas, abalorios, trencilla, oro, plata, flores y frutas artificiales; en toda clase de labores de moda, cuyo fin tendrán periódicos que las pongan al corriente de las mismas.

Se les enseñará tambien a cantar.

Dentro de poco tiempo se espera Maestra de música para las niñas que gusten aprenderla, aunque esta leccion se pagará por separado como la de francés.

Las niñas estarán cuidadas y asistidas con el esmero que a las hijas de la Caridad distingue en el cumplimiento de su deber; y los padres e interesados de las niñas pueden acercarse, cuando gusten, a la Casa para cerciorarse por sí mismos de todo esto.

Las pensionistas pagarán por alimento y enseñanza seis reales diarios, incluyendo en ellos los gastos de lavandera, libros, papel y plumas.

Las pensionistas deben traer al Establecimiento para su uso: una cama compuesta de un catre, un jergon y uno o dos colchones; cuatro sábanas, cuatro fundas, dos almohadas, dos mantas, dos colchas, 24 varas de tela de algodón blanca para las cortinas, cuatro servilletas, cuatro toallas y peines; cepillos para ropa, peines, uñas y dientes; una palangana y una jarra para lavarse; un cubierto con cuchillo y un vaso de cristal.

La comida, abundante y bien condimentada, será: un buen desayuno variado de chocolate, leche o café por la mañana; al medio día, sopa, buen cocido y postre de fruta del tiempo; los domingos habrá además principio; la merienda constará de pan y fruta o queso y la cena de ensalada cruda o cocida y de un principio.

Quando venga la Maestra de música y francés, señalaremos el precio de las lecciones.

El pago de la pension será por trimestres, adelantado. M. A. P.

Venta de árboles frutales.

Don Eleuterio Vallejo, que reside en la calle de Santa Clara, núm. 11, tiene una gran variedad de todas clases de árboles inertos, procedentes de la Rioja, incluso arbustos y vides para uvas de mesa y vino. Los precios son sumamente arreglados. 15-8

El Periódico Ilustrado.

Para las suscripciones y venta de números de este periódico se hallan autorizadas todas las librerías de esta ciudad; pero para facilitar la suscripcion en los pueblos donde no existen librerías ni correspondientes, y que se hallan algun tanto alejados de los principales centros de suscripcion, debemos anunciar, como lo hacemos, a todos los que quieran suscribirse, que pueden dirigirse directamente a la administracion de Madrid, (Carreras, 8), en carta franca, con el importe de la suscripcion en sellos de Correos, con el fin de que puedan remitirles inmediatamente los números ya publicados y sucesivamente los que se vayan publicando.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE SANTANDER.

D. Cornelio de Escalante, Comendador de número de la real orden americana de Isabel la Católica, etc. etc., Alcalde constitucional de esta ciudad.

En uso de la aprobacion dada por el señor Gobernador civil al expediente de reforma general del pavimento de la calle de San Francisco y parcial de las del Correo y Burgos, se saca a pública subasta la primera seccion del proyecto que comprende el empedrado de la calle de San Francisco, con sujecion a los planos y pliego de condiciones facultativas, generales y económicas que obran en el expediente. El acto tendrá lugar el día quince del presente mes a las doce de su mañana en el salón de actos públicos de este Ayuntamiento ante una comision del mismo. Los licitadores deberán presentar sus proposiciones en pliegos cerrados, sujetándose en su redaccion al siguiente

Modelo de proposicion.

D. N. N...., vecino de..., enterado de los edictos publicados por esta Alcaldia para la contratacion de las obras de reforma general del empedrado de la calle de San Francisco y del presupuesto y pliegos de condiciones formados al efecto, se compromete a ejecutarlas con sujecion a los mismos en la cantidad de (aquí se espresará en letra la cantidad de la proposicion.)

Fecha y firma.

Santander 2 de Diciembre de 1865.—Cornelio de Escalante.

El derecho electoral

el partido progresista

por

M. D. Q.

Hállase de venta este folleto, publicado hace poco en Madrid, en la conocida libreria de don Fabian Hernandez, al precio de 4 rs.

EL LIBRO DE MARIA.

CUADROS DE LA VIDA DE LA VIRGEN

por

D. EDUARDO BUSTILLO.

Un elegante volumen en octavo, con cuatro magnificos grabados alusivos al texto; consta de treinta y un cuadros, uno por cada dia del mes de mayo, y en ellos se resume la vida de la Santisima Virgen. Esta obra, que acaba de publicar, en Madrid el conocido editor Sr. Guizarro, se vende en Santander en casa de D. Fabian Hernandez calle de Becedo.

5 PARIS 5 FRANCOS caja

PASTILLAS ANTICOLERICAS

PRESERVATIVO

SEGURO CONTRA EL COLERA

Para preservarse del Cólera, basta quemar dos ó tres veces al día dentro de las habitaciones, estas Pastillas anticoléricas.

Segun la opinion de varias academias científicas de Paris, Londres y San-Petersburgo, el único medio de preservarse del Cólera, consiste en la purificacion de la atmosfera en que se vive. Con estas Pastillas se obtiene este resultado seguro y garantido.

Precio en España: 20 rs. caja.

PREVENCION

En Santander D. Bernardo Corpas.—La Agencia Franco-Española, en Madrid, 31, calle del Sordo, antes Esposicion Estranjera, calle Mayor, núm. 10, trasmite los pedidos. 2s 10-8

Carta

A los Presbíteros Españoles por D. Antonio Aguayo, Presbítero.

Este folleto del cual tanto se ha ocupado la prensa, y que tan buena aceptación ha tenido del público, se vende a 4 rs. en la libreria Universal científica y literaria de Fabian Hernandez, casas de D. C. Escalante.